
Derivovanie zloženej funkcie - pokračovanie

1. Zjednodušte výraz ∂u
∂x + ∂u

∂y + ∂u
∂z , ak
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x2yz + f(y − x, z − x).

2. Transformujte rovnicu

∂2f

∂x2
− y

∂2f

∂y2
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∂f

∂y
(y > 0)

zavedeńım nových premenných

u = x− 2
√

y, v = x + 2
√

y.

Extrémy

1. Nájdite lokálne extrémy funkcíı

(a) f1(x, y) = xy + 50
x + 20

y

(b) f2(x, y) = xy ln(x2 + y2)

2. Nájdite viazané extrémy funkcie g(x) = x− 2y + 2z, ak je väzba daná
rovnosťou x2 + y2 + z2 = 1.

3. V rovine je daných n bodov

a1 = (x1, y1), a2 = (x2, y2), . . . , an = (xn, yn).

Nájdite taký bod, pre ktorý je súčet druhých mocńın jeho vzdialenost́ı
od bodov a1, a2, . . . , an minimálny.

4. Nájdite rozmery plechovky valcového tvaru s objemom 1/3 l a mi-
nimálnym povrchom.

5. Úžitková funkcia spotrebitěla je

u(x1, x2) = xα
1 xβ

2 , kde α, β > 0 sú dané konštanty.

(a) Nájdite množstvá statkov x1, x2, ktoré maximalizujú úžitok spot-
rebitěla pri rozpočtovom ohraničeńı p1x1 + p2x2 = w.

(b) V akom pomere sú optimálne množstvá x1, x2?
(c) Ako reagujú optimálne množstvá na zmenu cien p1, p2?

6. Nájdite globálne extrémy funkcíı na daných množinách:

(a) f1(x, y) = x2 + y2 − 12x + 16y,

M1 =
{
(x, y)T ∈ IR2 : x2 + y2 ≤ 25

}
(b) f2(x, y) = x2 + 2y2 + 4xy − 6x− 1,

M2 =
{
(x, y)T ∈ IR2 : y ≤ −x + 3, x ≥ 0, y ≥ 0

}
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